NORME CE
INTERNATIONALE IEC

INTERNATIONAL 60691
STAN DARD Troisiéme édition

Third edition
2002-12

Numéro de référence
Reference number
CEI/IEC 60691:2002



https://iecnorm.com/api/?name=b20d5b28d74ddfb0d771bd3609b3d585

Numérotation des publications

Depuis le 1er janvier 1997, les publications de la CEI
sont numérotées a partir de 60000. Ainsi, la CEIl 34-1
devient la CEI 60034-1.

Editions consolidées

Les versions consolidées de certaines publications de la
CEl incorporant les amendements sont disponibles. Par
exemple, les numéros d edltlon 1.0, 1.1 et 1.2 |nd|quent
respectivem
base incorgorant 'amendement 1, et la publication de
base incorpprant les amendements 1 et 2.

Informations supplémentaires
sur les publications de la CEI

Le contenu| technique des publications de la CEIl est
constammept revu par la CEl afin qu'il refléte I'état
actuel de Iq technique. Des renseignements relatifs a
cette publi¢ation, y compris sa validité, sont dispo-
nibles dang le Catalogue des publications de la CEl
(voir ci-degsous) en plus des nouvelles éditions,
amendements et corrigenda. Des informations s
sujets a I'éfude et I'avancement des travaux
par le comité d’études qui a élaboré cette publie
ainsi que |la liste des publications parues,
également glisponibles par I'intermédiaire de:

e Site web de la CEl (www.ie

. Catalogue des publicatio

logue en ligne
w.iec.ch/search
des re

/justpub/jp _entry.htm)
urrier électronique.
vec le Service client

. Servicg cliehts

Publication numbering

As from 1 January 1997 all IEC publications are
issued with a designation in the 60000 series. For
example, IEC 34-1 is now referred to as IEC 60034-1.

Consolidated editions

The IEC is now publishing consolidated versions of its

publications. For example, edition numbers 1.0, 1.1

and 1.2 refer respectlvely, to the base publication,
ti

the base publication hdments 1

and 2.

incorporating \ame

i ;ions

iops is kept
, thus ensuring that
eChnology. [[Information
including its |validity, is
atalogue of publications
ddi{ion to new editions, amendments
mation on the subjpcts under
nOrk in progress undertaken by the
which has prepared this
well as the list of publicatipns issued,
qvailable from the following:

eb Site (www.iec.ch)
atalogue of IEC publications

The on-line catalogue on the IEC| web site
(http://www.iec.ch/searchpub/cur fut.htm) enables
you to search by a variety of criteria influding text
searches, technical committees anfl date of
publication. On-line information is alspp available
on recently issued publications, witHdrawn and
replaced publications, as well as corrigenda.

e |EC Just Published

This summary of recently issued publications
(http://www.iec.ch/online_news/justpub/jg entry.htm)
is also available by email. Please ¢ontact the
Customer Service Centre (see below)| for further
information.

. Customer Service Centre

Si vous avez des questions au sujet de cette
publication ou avez besoin de renseignements
supplémentaires, prenez contact avec le Service
clients:

Email: custserv@iec.ch
Tél: +41 22919 02 11

Fax: +4122919 03 00

If you have any questions regarding this
publication or need further assistance, please
contact the Customer Service Centre:

Email: custserv@iec.ch
Tel: +41 22919 02 11

Fax: +4122919 03 00


http://www.iec.ch/
http://www.iec.ch/searchpub/cur_fut.htm
http://www.iec.ch/online_news/justpub/jp_entry.htm
mailto:custserv@iec.ch
http://www.iec.ch/
http://www.iec.ch/searchpub/cur_fut.htm
http://www.iec.ch/online_news/justpub/jp_entry.htm
mailto:custserv@iec.ch
https://iecnorm.com/api/?name=b20d5b28d74ddfb0d771bd3609b3d585

NORME CEl
INTERNATIONALE IEC

INTERNATIONAL 60691
STANDARD Tosgns e

2002-12
(/\
Protecteurs thermiques =
Prescriptions et guide d
Thermal-li
Require
HHEC-2662—Droitsde reproductiomréserves Cupyligili —attrights reserved

Aucune partie de cette publication ne peut étre reproduite ni  No part of this publication may be reproduced or utilized in any
utilisée sous quelque forme que ce soit et par aucun procédé, form or by any means, electronic or mechanical, including
électronique ou mécanique, y compris la photocopie et les  photocopying and microfilm, without permission in writing from
microfilms, sans I'accord écrit de I'éditeur. the publisher.

International Electrotechnical Commission, 3, rue de Varembé, PO Box 131, CH-1211 Geneva 20, Switzerland
Telephone: +41 22 91902 11 Telefax: +41 22919 03 00 E-mail: inmail@iec.ch Web: www.iec.ch

CODE PRIX W
Commission Electrotechnique Internationale PRICE CODE
International Electrotechnical Commission

MexayH Hasa dnekTpoTexHnyeckas Komuceus . . .
eXAyHapoaras nektpote eckan Romuce Pour prix, voir catalogue en vigueur

For price, see current catalogue



https://iecnorm.com/api/?name=b20d5b28d74ddfb0d771bd3609b3d585

-2- 60691 O CEI:2002

SOMMAIRE
AV ANT-PROP O ..ot ettt e et e et e et e e e et e e e e et e e e ean 4
LN 5 7 1 L [ ] PR 8
T Domaine d'apPliCation. ... 10
2 REfErences NOMMatiVES . ...ou e 12
R T B 7= o T4 e I P 14
4 PrescCriplions geNAIrales ... e 16
5 Conditions générales d'essais N 18
6 Classification ... LN \ ..........
7 Marquage ...ccoooeviiiiiiie e N N Y N )
8 DocUmentation......c.ooiiiiiiiii e NN AN N
9 Prescriptions d'ordre mécanique
10 Presgriptions d'ordre électrique.... ... N N AL e e e Demeemeennes
11 Essalis de température ... NG NG e
12 Protection contre la rouille ...................co.oei,

Annexe A (normative) Guide d'applicatie

Annexe B (normative) Variante d'essai
thermiqu

Annexe ¢ (normative) Essai de vjeilti
Annexe ) (informative \Eva

Annexe B (normative)
Annexe H

Annexe (

Figure 1
Figure C
Figure C<

Figure D|1

Figure E[1.< Temps-de conditionnement contre température de I’étuve pour des inde

de températrePpropests——— T T T T e 72
Figure G.1 — Appareil pour vérifier I'indélébilité des marquages .............covevviiiiiiiiiiieieen, 76
Tableau 1 — Programme ' @SSaiS ..uuiuiuii i e e e 20
Tableau 2 — Robustesse des bornes — Valeurs des efforts de traction et de poussée

L0 0T = 10 D o] == o1 € 32
Tableau 3 — Lignes de fuite et distances d'isolement (valeurs minimales absolues)............... 34
Tableau 4 — Tensions d'essai pour la rigidité diélectrique.............cooiiiii, 36
Tableau 5 — Courant d’essai pour courant de COUPUIE...........iiviiiiiiiei e 40

Tableau 6 — Pouvoir de I'essai de court-circuit imité ..........c.coooiiiiiii e 44


https://iecnorm.com/api/?name=b20d5b28d74ddfb0d771bd3609b3d585

60691 O IEC:2002 -3-

CONTENTS
FOREWORD ...ttt ettt ettt et et e e et e et e et e et e et et eea e ea e en e ea e an e annaaans 5
LN 5 7 1 L [ ] PR 9
S T o7 o o 1= 1S 11
2 NOMMaAtIVE FEIEIENCES. . .t e 13
B D NIt ONS e e 15
4 General FEQUITEMENTS ...t
5 Generalnaotes on tests
6 Classification ..o N e \
7 Marking ..ooooeeieiie e N N Y N )
8 DocUmentation......c.ooiiiiiiiii e NN AN N
9 Mechanical requirements
10 Elecfrical requirements ... N N D e e e e eeenas
11 Temperature tests....coooviiiiiiiiii e DN N
12 Resistance torusting .........coovviiiiiiiiinnns
Annex A [(normative) Application guide

Annex B

Annex C
Annex D
Annex E
Annex F
Annex G

Figure 1
Figure C

norma

(informative

Figure Gl
Figure D
Figure E.
Figure G.
Table 1 — Test SChEAUIE ... e 21
Table 2 — Strength of terminals — Minimum required tensile and thrust test forces................. 33
Table 3 — Creepage distances and clearances (absolute minimum values)............c...c..... 35
Table 4 — Test voltages for dielectric strength ..o 37
Table 5 — Test current for interrupting test.... ..o 41

Table 6 — Limited short-circuit test capacity.........oooviiiii i 45


https://iecnorm.com/api/?name=b20d5b28d74ddfb0d771bd3609b3d585

-4 - 60691 O

COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

PROTECTEURS THERMIQUES -
PRESCRIPTIONS ET GUIDE D'APPLICATION

AVANT-PROPOS

CEI:2002

1) La CEI (Commission Electrotechnique Internationale) est une organisation mondiale de normalisation
composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEIl). La CEIl a

pour objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de

normalisatio

domaings—d d ofertre—~ —ta—CEH—entre—ad &€ —publie—d
internafionales. Leur élaboration est confiée a des comités d'études, aux travaux dese
intéresgé par le sujet traité peut participer. Les organisations internationales a

gouvermementales, en liaison avec la CEIl, participent également aux travaux!
avec I'Organisation Internationale de Normalisation (ISO), selon des conditidns
deux organisations.

2) Les dégisions ou accords officiels de la CEl concernant les questions techpiques
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant dorin® S
sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les doguments produits se présentent sous la forme de regomman
comme| normes, spécifications techniques, rapports technique
Comité$ nationaux.

4) Dans I€ but d'encourager I'unification internationale, le
fagon tfansparente, dans toute la mesure i
nationales et régionales. Toute divergence
correspjondante doit étre indiquée en termes

5) La CEl
n’'est pa
6) L’attenf
I’objet
respong

La Normg inter
fusibles miniatu

Cette tro|
ment 1 (

place la deuxiéme édition publiée en 1993, |
000). Cette troisieme édition constitue une

Le texte4 issu des documents suivants:
FDIS Rapport de vote
32C/321/FDIS 32C/329/RVD

n dans les
es Normes

la mesure
intéressés

pbnt publiés
tls par les

ppliquer de
irs normes
régionale

ponsabilité

uvent faire
enue pour
nce.

circuit a

amende-
révision

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le v
abouti a I'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

La norme nationale américaine UL 1020 (cinquiéme édition), qui traite des cou

ote ayant

pe-circuit

thermiques/protecteurs thermiques, a servi de base a I'élaboration de cette nouvelle édition.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

THERMAL-LINKS -
REQUIREMENTS AND APPLICATION GUIDE

FOREWORD

1) The IEC (International Electrotechnical Commission) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of the IEC is to promote

international co- operatlon on aII questlons concernlng standardlzatlon in the electrical
this eng—ere—n TP _

te in this preparatory Work International,
with thle IEC also participate in thls preparation.

2) The fogmal decisions or agreements of the IEC on technical matters xpres

and electronlc fields. To

gparation is
with may

ions liaising

ernational
etwveen the

bssible, an

internafional consensus of opinion on the relevant subjects since eg resentation
from all interested National Committees.

3) The doguments produced have the form of recommendations f in the form
of standards, technical specifications, e National
Commiftees in that sense.

4) In orde ternational
Standa Hards. Any
diverge be clearly
indicats

5) The IEC iple for any
equipmpe

6) Attentig the subject
of pate

Internatid re fuses,

of IEC tef

This thirg ndment 1

(1995) ar

The text on the following documents:

eport on voting
N FDIS R t ti
32C/321/FDIS 32C/329/RVD
Full informrationron—the vutilly for-the appluva: of-thits—standard—canbe—found-inthe eport on

voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

The US national standard UL 1020 (fifth edition) which deals with thermal cutoffs/thermal-

links, has served as a basis for the elaboration of this new edition.
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Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant 2005. A
cette date, la publication sera

* reconduite;

* supprimeée;

* remplacée par une édition révisée, ou

*+ amendée.

@%

g
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The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
2005. At this date, the publication will be

* reconfirmed;

* withdrawn;

+ replaced by a revised edition, or
*+ amended.

@%
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INTRODUCTION

Les protecteurs thermiques, définis comme des dispositifs n'étant pas réutilisables, fonction-
nant une seule fois sans réutilisation, sont trés employés pour la protection thermique des
appareils dans lesquels, lors de fonctionnements anormaux, une ou plusieurs parties peuvent
atteindre des températures excessives.

Puisque ces dispositifs possédent plusieurs points communs avec les fusibles miniatures et
qu'ils sont utilisés pour obtenir un niveau de protection comparable, I'effort s'est orienté, dans
cette norme, de fagon a établir une série de spécifications principales pour de tels composants.

AN

@%
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INTRODUCTION

Thermal-links, defined as non-resettable devices functioning once only without refunctioning,
are widely applied for the thermal protection of equipment in which, under fault conditions,
one or more parts may reach hazardous temperatures.

As these devices have several aspects in common with miniature fuse-links and are used for
obtaining a comparable degree of protection, this standard has endeavoured to lay down a
number of basic requirements for such devices.

@%
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PROTECTEURS THERMIQUES -
PRESCRIPTIONS ET GUIDE D'APPLICATION

1 Domaine d'application et objet

La présente Norme internationale est applicable aux protecteurs thermiques destinés a étre
incorporés dans les appareils électriques, le matériel électronique et ses composants,
normalement utilisés a l'intérieur d'un local, afin de les protéger contre les températures
excessives lors de fonctionnement anormal.

NOTE 1 Uappareil peut ne pas étre prévu pour produire de la chaleur.

NOTE 2 LU'efficacité de la protection contre les températures excessives dépend Joglg ition et du
mode de mpontage du protecteur thermique ainsi que du courant qui le traverse.
NOTE 3 \L'attention est attirée sur le fait que les lignes de fuite et lg i xtérieures,

spécifiées Pans le Tableau 3, peuvent dans quelques cas étre plus petites que ceII igé normes de
certains agpareils ou équipements. Dans de tels cas, il convient que d § eMme ent prévus
lorsqu'un protecteur thermique est monté dans I'équipement de fagon a~gjuste i i b distances
d'isolemen{ aux valeurs exigées par la norme de I'équipement conge

Cette nofme peut s'appliquer aux protecteurs thermigues utilises S ifions que
celles quj sont réunies a l'intérieur d'un local, diti i i bu autres
de l'entourage immédiat de tels protect ¢ es de la

présente|norme.

Cette nofme peut s'appliquer aux prot s dans leurs formes les plug simples
(par exemple les lames ou les fI|S de % |le matériau fondu, expulsg pendant
le fonctignnement, ne soi S TS securité du matériel, particulierement dans le
cas du mjatériel tenu a |la mai i S ment de sa position.

Cette notme est I
690 V ep cour@

pas 63 A

ermiques dont la tension assignée n'excéde pas
continu, et dont le courant assigné [n'excede

La prése

dans les

Cette norme n'est pas applicable aux protecteurs thermiques utilisés dans des conditions
extrémes, telles que des atmosphéres corrosives ou explosives.

Cette norme n'est pas applicable aux protecteurs thermiques destinés a étre utilisés en
courant alternatif avec une fréquence inférieure a 45 Hz ou supérieure a 62 Hz.
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THERMAL-LINKS -
REQUIREMENTS AND APPLICATION GUIDE

1 Scope and object

This International Standard is applicable to thermal-links intended for incorporation in
electrical appliances, electronic equipment and component parts thereof, normally intended
for use indoors, in order to protect them against excessive temperatures under abnormal

condition

S. 7~

NOTE 1 T

NOTE 2 1T
and metho

NOTE 3 A
may in son
additional

creepage d

This stan
provided
thermal-I

This stan
wires), p
the safe
irrespect

This stan
d.c. and

The obje

a) toes

b) to defi

c) to prqg

4
This sta
corrosive

This sta

he equipment need not be designed to generate heat.

nction cannot adversely inte
use of the equipment, espegi hand-held or portable eq

ve of its position.

b rated curre

bt of thi@

5 position

in Table 3

n duch cases,

adjust the

indoors,
of such

strips or
[fere with
uipment,

V a.c. or

such as

dard is not applicable to thermal-links to be used in circuits on a.c. with 3 f

equency

lower tha

n 45 Hz or higher than 62 Hz.
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2 Références normatives

Les documents de référence suivants sont indispensables pour l|'application du présent
document. Pour les références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les références
non datées, la derniére édition du document de référence s'applique (y compris les éventuels
amendements).

CEI 60065:2001, Appareils audio, vidéo et appareils électroniques analogues — Exigences de
sécurité

CEI 60085:1984, Evaluation et classification thermiques de l'isolation é/ec}u’q%

\a’reqninement

'rmique —

CEI 60112, Méthode pour déterminer des indices de résistance et detenu
des matdriaux isolants solides dans des conditions humides?

CEl 602{16-1:2001, Matériels isolants électriques — Proprié
Partie 1:|Méthodes de vieillissement et évaluation des résulta

CEIl 60664-1:1992, Coordination de l'isolement des
basse tepsion — Partie 1: Principes, prescriptions et

seaux) a

CEl 606P5-2-11:2000, Essais relatits is au fil

incandescent/chauffant — Méthode d'essai di

CEl 60695-10-2:1995, Essais relatifs — Partie 10-2: Guide et méthodes
d'essai pour la minimalisation de gurs anormales sur des | produits
électrotechniques impliqués S & ¢ h chaleur
des prodlits en matériaux™on e

CEl 60695-10-3:2802
Essai de|défor @ ¢

ormale —

CEI 6069 d'essai —
Méthode
CEI 6069 d'essai —
Méthodé
CEI 6073 stique et
analogue

CEI 61210:1993, Dispositifs de connexion — Bornes plates a connexion rapide pour conduc-
teurs électriques en cuivre — Prescriptions de sécurité

UL 1020:1994, Thermal Cutoffs for Use in Electrical Appliances and Components

1 Une quatrieme édition de la CEI 60112, prévue pour 2003, est en préparation.
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2 Normative references

The following referenced documents are indispensable for the application of this document.
For dated references, only the edition cited applies. For undated references, the latest edition
of the referenced document (including any amendments) applies.

IEC 60065:2001, Audio, video and similar electronic apparatus — Safety requirements

IEC 60085:1984, Thermal evaluation and classification of electrical insulation

IEC 60112, Method for determining the comparative and the proof trackimg~indices of solid

insulating

IEC 6021
Ageing p

IEC 6064
Principle

IEC 6069
Glow-wir

IEC 60695-10-2:1995, Fire hazard te

minimiza
Method f
ball pres

IEC 6064
distortion

IEC 6069
vertical fl

IEC 606
methods

IEC 6079

General f

IEC 6121

i materials under moist conditions 1

rocedures and evaluation of test results

4-1:1992, Insulation coordination for equipment
5, requirements and tests

fion of the effects of abnormal Reat™aon\e iCal products involved
br testing products made fro 5 erials for resistance to heat
sure test

D5-10-3:2002,
test

5-11-1
ame test mg

0:1993, Cohnecting devices — Flat quick-connect terminations for electric

>Part 1:

— Part 1:
lethods —

s for the
in fires —
using the

pss relief
bntal and
ame test
- Part 1:

b/ copper

conducto

UL 1020:

rs — Sarety requirements

1994, Thermal Cutoffs for Use in Electrical Appliances and Components

1 A fourth edition of IEC 60112, due to be published in 2003, is being prepared.
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3 Définitions
Pour les besoins de la présente norme internationale, les définitions suivantes s’appliquent.

3.1
distance d'isolement
distance la plus courte dans l'air entre deux parties conductrices

3.2

ligne de fuite
distance la plus courte le long de la surface d'une matiére isolante /€ntre deux parties
conductrices

3.3
température de maintien, T,

températhpre maximale du protecteur thermique pour
déterminges et pendant un temps spécifié, I'état de conductibiljté

conditions

3.4
série homogéne (de protecteurs thermiques)
série de protecteurs thermiques, de dimensions e difféere
de l'autre que par des caractéristique \| ou d'un
nombre rnéduit de protecteurs thermigues défe & ie B comme
représentatif de tous les protecteurs thermi ie

3.5
courant de coupure, I
valeur du
et suivanit des caractéristi

3.6 <>
température limi ' C

températhre du ppod HOL indiquée par le constructeur, jusqu'a laguelle les
propriétés mécaxiq glect 3 du protecteur thermique, qui a changé son état de
conductibilite, ceSpendant un temps donné

apable de couper, sous tension jJassignée

3.7

pilote d
classe d
appareil auxiliai

dans laquelle la charge électrique finale est commandée par un
‘un relais ou un contacteur

3.8

matériel mobile

matériel qui est déplacé pendant son fonctionnement ou qui peut étre facilement déplacé tout
en restant relié au circuit d'alimentation

3.9
courant assigné, I/,
courant utilisé pour la classification du protecteur thermique

3.10

température assignée de fonctionnement, T;

température de protecteur thermique qui provoque son changement de conductibilité, avec
détection de courant jusqu’a 10 mA comme seule charge
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3 Definitions

For the purposes of this International Standard, the following definitions apply.

31
clearance
shortest distance in air between two conductive parts

3.2
creepage distance
shortest distance along the surface of insulating material between two con}iurt\ive parts

3.3
holding temperature, T},
maximum temperature of the thermal-link at which it will not change
during a specified time under specified conditions

ateNof %uctivity

3.4
homogeneous series (of thermal-links)

series of br only in

such characteristics that, for a given test, the testi barticular
thermal-links of that series shall be ts e i a ks of the
series

3.5

interrupting current, /,,

value of the current that th i pterrupting at rated voltage and under

specified|circuit conditions

3.6
maximum temp ur
temperatpre of t

electrical| properties
impaired

tie manufacturer, up to which the mechapical and
aving changed its state of conductivity, wjll not be

3.7

pilot dut
class of{
such as 3

y means

3.8
portableequipment
equipment which is moved while in operation or which can easily be moved from one place to
another while connected to the supply

3.9
rated current, /,
current used to classify a thermal-link

3.10

rated functioning temperature, T;

temperature of the thermal-link which causes it to change its state of conductivity with a
detection current up to 10 mA as the only load
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3.1
tension assignée, U,
tension qui sert a la classification du protecteur thermique

3.12

élément thermique

matériau métallique ou non métallique faisant partie du protecteur thermique et sensible a la
température par un changement d’état tel que solide a liquide a la température pour laquelle il
a été calibré

3.13
protecteur thermique /TN
élément hon réutilisable, incorporant un élément thermique, qui ouvriralun circuityune seule
fois lorsqu'il sera exposé, pendant une durée suffisamment longde, a(u teqppérature
excédant celle pour laquelle il a été congu

3.14
surcharge en courant pulsé, I,

train d'impulsions de courant continu que le protecteur t
sans que| ses caractéristiques en soient altérées

supporter

3.15
essai de type
essai de
la produgtion

ntatifs de

3.16
tenue de température éte
températ peut tolérer pendant une durée de 100
semaines lorsqu’il supporte : Be, sans
provoqugr I'ouverture O a I’évaluation de la tenue de température

étendue (voir I'A X
NOTE C’gst une ca j
3.17
essai de
CHAT
essai po
(voir I'Af]
NOTE S’i

(CHAT). Cg
d’utilisation

bplication

n satisfaisante, le protecteur thermique recevra une caractéristiqu¢ assignée
e assignée est a considérer par l'utilisateur pour le produit final pendant I'§tude de fin
dd,produit.

4 Prescriptions générales

Une protection convenable de I'équipement contre des températures excessives ne dépend
pas seulement des propriétés du protecteur thermique mais aussi, en grande partie, du
montage du protecteur thermique dans I'équipement. Donc, en plus d'une bonne conception,
les prescriptions du guide d'application de I'Annexe A doivent étre prises en compte.

Les protecteurs thermiques doivent avoir des propriétés électriques et mécaniques
convenables, et doivent étre construits pour supporter toutes les conditions de manipulations
qu'ils rencontreront probablement durant le montage et I'emploi normal, lorsqu'ils sont utilisés
dans les limites de cette norme.
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3.11
rated voltage, U,
voltage used to classify a thermal-link

312

thermal element

metallic or non-metallic fusible material that is part of a thermal-link and is responsive to
temperature by a change of state such as from solid to liquid at the temperature for which it is
calibrated

3.13

thermal-link
non-rese
when exf
been degigned

3.14
transient overload current, /

direct current pulse train which the thermal-link is abl
characteristics

airing its

3.15

type test
conformify testing on the basis of on
productign

ve of the

3.16
extended holding temperat
maximum temperature at i 2 < the rated
load current at the rated volag thermal-
link to o¢pen circuit ith\exterided holding temperature evaluafion (see

Annex D Q
s is a ratingAfo

NOTE Th

3.17
conduct
CHAT
test to eV

NOTE |Ifi
user consig

nd-product

4 Gen

Adequate protection of the equipment against excessive temperatures not only depends upon
the properties of the thermal-link but also to a large extent upon the mounting of the thermal-
link in the equipment. Therefore, in addition to good engineering practice, the requirements of
the application guide in Annex A shall be considered.

Thermal-links shall have adequate electrical and mechanical strength and shall be
constructed so as to withstand all conditions of handling likely to be encountered during
mounting and normal use, when used within the requirements of this standard.
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Lorsqu'un protecteur thermique change son état de conductibilité, ni arc ni flamme ne doivent
étre entretenus et aucun matériau qui pourrait provoquer des dommages a son entourage
immédiat ou provoquer un risque de choc électrique ou de feu ne doit étre expulsé.

NOTE Pour I'emploi de protecteurs thermiques sous forme de lames ou de fils de fusion, il convient de veiller a
ce que le métal fondu ne court-circuite ni ne réduise les lignes de fuite et distances d'isolement, pour réduire les
risques d’endommagement du systéme d’isolation du matériel.

Aprés son fonctionnement, le protecteur thermique ne doit pas avoir subi de dommages,
quand il est soumis a des températures ne dépassant pas T, tels que la sécurité du matériel
en ce qui concerne les risques de chocs électriqgues ou de claquages électriques soit
compromise.

5 Congitions générales d'essais

Sauf indication contraire, tous les essais décrits dans la présente<porg
type et dpivent étre effectués dans les conditions ambiantes.

SO ez>ais de

Si le rés:l::tat d'un essai dépend de fagon appréciable de montage

du spécimen, la condition la plus défavorable doit étre re is en qyestion et
notée.
Si un prg précis de
matériel, e doivent
étre cond
Dans le bS essais
doivent § 5 élevée.
Les prote aires ne
seront sg
Le nombf 5 al de 48,
sont cong : : une\gépétition de certalns essals Trente trois spécimens,
sur un to iS€ abétiques
de AakK étre réa-
lisés darn vent étre
répétés, supplé-
mentaire

N
Aucun dé t11.

Si, dans ['un des e
cet essaildeitétre—+

s conformément aux autres Articles, un défaut est constaté,
© i e uire-défaui-re-deit-éire toléré.

$-
9P
2
)
{

9P
g

L’essai de vieillissement aprés exposition a la chaleur conductrice est applicable quand cela
est indiqué par le constructeur. Cet essai doit étre effectué sur des protecteurs thermiques de
température assignée de fonctionnement (T;) de 175 °C ou au-dessus. L’essai de vieillisse-
ment aprés exposition a la chaleur conductrice est facultatif pour les protecteurs thermiques
de température assignée de fonctionnement (T;) inférieure & 175 °C.

Exception: L’essai de vieillissement aprés exposition a la chaleur conductrice peut étre omis
si le protecteur thermique est de type eutectique et est fabriqué sans contacts.

NOTE Aux Etats-Unis, I'essai de vieillissement aprés exposition a la chaleur conductrice doit étre déclaré.
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When a thermal-link changes its state of conductivity, no arc or flame shall be maintained, nor
material expelled that might impair the surrounding area or otherwise create a risk of electric
shock or fire.

NOTE For thermal-links using melting strips or wires, care should be taken to prevent molten material from short-
circuiting or bridging creepage distances and clearances in air, so as to reduce the risk of impairing the insulation
system of the equipment.

After it has functioned, the thermal-link shall not be damaged when subjected to temperatures
not exceeding T, in such a way that the safety of the equipment with regard to risk of electric
shock hazard and electrical breakdown is impaired.

5 General notes on tests

Unless oftherwise indicated, all tests described in this standard are shall be

carried olt under room ambient conditions.

If the redqult of a test is influenced, to an appreciable extent, i nmethod of

mounting of the specimen, the most unfavourable conditig relevant

tests and recorded.

If a thermnal-link has been specifically designed for usé ¥pe of equipment and

cannot bg tested separately, the tests of this stafidard shz i pment or

in the relevant part of it, or similar.

When tegting a homogeneous series of thermallin thermal-
Mintermediate rated functioning tem-

.6,11.2,11.3 and 11.4.

links with the lowest and highest T;. Thermal-lin

peratureg need only be subjected to tests in to
The totallnumber of spe 8 Ou of a total of 48 specimens, 15 arg kept as
spares in case some 9 3 ated. Out of a total of 48 specimenls, 33 are
divided ipto group3\assi 3 abeticalJetter from A to K. Each group consistg of three
specimens. In g be performed in the order indicated in Table 1 put, if so
required,| tests may B mple the test on marking (see Clause 7). Additional
samples may be ; i ote 3 of Table 1.

No failurgs ests carried out in accordance with Clauses 10 and 11
If, in an§ arried out in accordance with the other clauses, one failure is reported,
that test d on twice the number of specimens and no further failures are

allowed.

The conductive heat ageing test Is applicable when declared by the manufactarer. This test
shall be conducted on thermal-links with a functioning temperature (T;) rating of 175 °C or
above. The conductive heat ageing test is optional for thermal-links with a T; rating less than
175 °C.

Exception: The conductive heat ageing test may be omitted if the thermal-link is of eutectic
type and is constructed without contacts.

NOTE In the USA the conductive heat ageing test is required to be declared.
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Inspection des constructeurs et programme d’essais en usine

Le constructeur doit fournir le contréle régulier, I'inspection et les essais de sa production.
Les détails du programme doivent étre agréés par le constructeur et le laboratoire.

Tableau 1 — Programme d'essais

Groupes de spécimens

Articles ou Essai

paragraphes AlB|lc|D|E|F|Gea|H|I1I]|J]K

7 Marquage (essai de frottement) X

9 Prescriptions d'ordre mécanique

9.2* Effort de traction X ) s

9.3* Effort de poussée X /\\

9.4* Effort de torsion X /\ \

12* Protection contre la rouille (parties en fer ou N
en acier seulement) (\

10 Prescription d'ordre électrique \ \\

10.1* Lignes de fuite et distances d'isolement \ \ }

10.2.1* Epreuve d'humidité % \

10.2.2* Cycles de conditionnement en températureit\(\>x)<

en humidité (note 2)

s(B2all
— /]

10.3* Rigidité diélectrique (si applicab& \ ({
10.4* Résistance d'isolement (si applicatﬁ}; XNk X
10.5* Résistance au cheminement ( X | X

10.6 Courant de coupuzre/\ /\\ \\ X | X

10.7* Surcharge en ?\our}\tpu\sla 8\)/ X

11 Essais de temﬁ)ém\(yﬂs ~—

\
11.2 Contrgf daTi > NN X

X
11.3 Control\d//‘\Mar\sa\@Ianue X | X

11.4 X X | X X | X
1 jours
21 jours
14 jours
7 jours
7 jours
24 h
10.3 Rigidite dielectrique
10.4 Résistance d'isolement
7 Marquage (inspection visuelle seulement)

NOTE 1 Dans le cas d'essais d'une série homogéne, on peut omettre les essais marqués d'un astérisque pour les
valeurs assignées intermédiaires.

NOTE 2 A la demande du constructeur, I'’épreuve d’humidité de 10.2.1 peut étre omise si le troisieme cycle de
conditionnement en température et humidité de 10.2.2 est mené pendant 168 h.

NOTE 3 Si les conditions de tension de puissance et de courant de c), d) et e) de 10.6.2 ne sont pas couvertes
par un essai, il convient qu'un minimum de trois échantillons soit étre essayé pour chaque condition.
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Manufacturer's inspection and factory test programme

The manufacturer shall provide regular production control, inspection and tests. Details of the
programme shall be agreed to between manufacturer and the testing house.

Table 1 — Test schedule

Specimen groups

Clause or
subclause Test AlB|lc|D|E|F|G|H]|I1]|J]|K
7* Marking (rub test) X
9 Mechanical requirements '/\
9.2% Tensile force X /\\ L
9.3* Thrust force X /\ \
9.4* Bending/twist force X \ \ N
12* Resistance to rusting (ferrous parts only) \ X
10 Electrical requirements < \‘ \
10.1* Creepage distances and clearances - \/%
10.2.1* Humidity test >( K ) X
10.2.2* Temperature and humidity cycle conditioning \,/§( X
AA DN LS OIN
10.3* Dielectric strength (if applicable) §(\ X\ X / X
10.4* Insulation resistance (ifapplicableﬁ TN | x
10.5*% Resistance to tracking \ (\ X | X
10.6 Interrupting curreu( /\\ \) a X | X
10.7* Transient overf“@%d Men}‘ aN X | X
11 TemperWre t&sts\/\ \ \
11.2 checkan 7 < < N\ X X
113 Check on R follawethby dielstris test x | x
11.4 i \/ X X | x X | x
21 days
21 days
14 days
7 days
7 days
step-6tmandatory) Py
10.3 Dielectric strength X | X
10.4 Insulation resistance X | X
7 Marking (visual inspection only) X | X

NOTE 1 For homogeneous series, tests marked with an asterisk may be omitted for intermediate ratings.

NOTE 2 At the manufacturer's request, the humidity test of 10.2.1 can be omitted if the third humidity cycle of the
temperature and humidity condition of 10.2.2 is conducted for 168 h.

NOTE 3 If the conditions of voltage, power and current in c), d) and e) of 10.6.2 are not covered by one test, a
minimum of three samples should be tested for each condition.
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6 Classification

6.1 Conditions électriques
En ce qui concerne les conditions électriques, les termes suivants s'appliquent:

a) Tension
1) Courant alternatif

2) Courant continu

b) Courant
1) Rgsistif N
2) Inductif

—| Moteur

—| Pilote de service

—| Lampe électrique a décharge
6.2 Cagnditions thermiques
En ce qlii concerne les conditions thermiquess1es s suivants
s'appliquent:
a)
b)
c)
d)
e)
6.3
En ce qu
a)
b)
c)
NOTE Cep ga S es dans la
CEIl 60112]

Chaque protecteur thermique doit porter les indications suivantes:

a) type ou référence de catalogue;
b) nom du constructeur ou marque commerciale;

c) température assignée de fonctionnement T; avec ou sans le symbole T; suivie du nombre
de degrés Celsius (suivi de °C ou C);

d) un code de date qui identifie la date de construction et qui ne se répéte pas pendant au
moins 10 ans et un lieu de fabrication ou un code doivent figurer sur le protecteur
thermique ou sur le plus petit conditionnement.

NOTE 1 S’il n’y a qu’une seule usine, sa situation peut étre omise.
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6 Classification

6.1 Electrical conditions

With regard to electrical conditions, the following terms are used:

a) Voltage
1) AC
2) DC
b) Current
1) Resistive VAN
2) Inductive
—| Motor
— | Pilot duty
—| Electric discharge lamp
6.2 Thermal conditions
With regIrd to thermal conditions, the following ns are used:
a) T;
b) T,
c) Ty
d) CHAT
e) Tho1op
6.3 Resistance to tracki
With regard to re@ ollowing ranges are used:
a) Proof i
b) Proof
c) Proof ingh - than or equal to 250.
NOTE TKg based\on test methods for surface tracking laid down in IEC 60112.
7 Marking

Each thermal-link shall be marked with the following:
a) type or catalogue reference;
b) manufacturer’s name or trade mark;

c) rated functioning temperature T; with or without the symbol T; followed by the number of
degrees Celsius (marked with °C or C);

d) date code which identifies the date of manufacture and which does not repeat for at least
10 years, and a factory location or code, stamped on the thermal-link or the smallest
packaging.

NOTE 1 If there is only one factory, the factory location may be omitted.
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La température assignée de fonctionnement T¢ peut étre omise si un type ou une référence
différents du catalogue sont utilisés pour chaque température différente de fonctionnement.

La ou les dimensions le permettent, des marquages complémentaires peuvent étre apposés
sur le protecteur thermique, tels que la tension assignée suivie de V, le courant assigné suivi
de A, ainsi que tout autre marquage, si nécessaire.

Le marquage doit étre indélébile et lisible.

Le caractére indélébile est vérifié en essayant d'effacer les indications en les frottant
légérement pendant 15 s avec un chiffon imbibé d'eau. La lisibilité est vérifiée par examen.
Apres les_essais de vieillissement de 11.4, la conformité est vérifiée par examen.

NOTE 2 Au lieu de «frottant Iégérement» I'appareil présenté a la Figure G.1 peut étr

Les ménes indications que celles qui sont données en a), b i >doivent
figurer syr les emballages et, de plus, il doit étre fait référence @

La confofmité est vérifiée par examen.

8 Documentation

Le constfucteur doit fournir dans sa dg
d'emploi |les renseignements qui suiven, ] ent
I’Article 7:

s&s catalogues et sefs notices
'ajodter a ceux qui sont|exigés a

a) la classification confor
b) pour|

bn et les

bnsulter le
toyage,

d) les |

de sécurité, il convient qu'il apparaisse clairement dans la documentation, d'une
part, gqu'un’protecteur\thermique n'est pas un produit réparable et, d'autre part, qu'en cas de remplacement, il
convient d'utilise protecteur thermique équivalent du méme constructeur et ayant la méme rdférence du
catalqguey monté exactement de la méme facon.

NOTE 3 |l convient que les numéros ou les références de catalogue définissent les caractéristiques de
température, courant et tension qui, ensemble, classifient un protecteur thermique.

9 Prescriptions d'ordre mécanique

Les protecteurs thermiques doivent avoir une stabilité et une robustesse mécanique
suffisantes pour supporter les contraintes qu'ils rencontrent probablement lors de
manipulations et dans des conditions d'utilisation normale et de défaut du matériel
d’utilisation finale correspondant.

Les bornes a pattes doivent étre fabriquées selon la CEIl 61210.
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The rated functioning temperature T; may be omitted if a different type or catalogue reference
is employed for each different functioning temperature.

Where size permits, additional markings such as rated voltage followed by V, rated current
followed by A, and other optional markings as needed, may be placed on the thermal-link.

Marking shall be indelible and legible.

Indelibility is checked by trying to remove the marking by rubbing lightly for 15 s with a piece
of cloth soaked with water. Legibility is checked by inspection. After the ageing tests of 11.4,
compliance is checked by inspection.

NOTE 2 Ipstead of “rubbing lightly” the apparatus shown in Figure G.1 may be used.

The marking in accordance with a), b), ¢) and d) above shall be pfinted e’ packaging,
together with a reference to this standard.

Compliance is checked by inspection.

8 Documentation

The manufacturer shall provide in his technic . i instructional
leaflets the following information in additiop t :
a) classjfication in accordance with Cla
b) for efach of the classifications
1) Ffharacteristic te
2) Eharacteristic curre
3) rated voltage U,

c) suitgbility f(@ . :
NOTH 1 In ordev'to/a N possibile daage o the thermal- I|nk the manufacturer should be condulted when
the ef i i

d) infor
NOTH

-link is a non-
hcturer and

turrent and

9 Mechanical requirements

Thermal-links shall have adequate mechanical strength and stability so as to withstand the
stresses likely to be encountered during handling, normal use and fault conditions of the
relevant end-use equipment.

Tab terminals shall be constructed in accordance with IEC 61210.
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Les parties conductrices doivent étre construites de telle sorte que la pression du contact ne
soit pas transmise au travers d'un matériau non métallique autre que la céramique ou tout
matériau considéré comme étant assez stable dimensionnellement dans toute la gamme des
températures normales d'utilisation, a moins que les piéces métalliques correspondantes ne
présentent une élasticité suffisante pour compenser toute rétraction ou déformation du
matériau non métallique.

Les parties conductrices doivent avoir la robustesse mécanique nécessaire, étre capables de
transporter le courant assigné et doivent étre d’un matériau acceptable pour cette application
particuliére.

Pour les parties conductrices, il convient que les limites de température/seignt considérées

selon la CETB60730-T.

La frictioh ne doit pas étre utilisée pour fixer des parties actives : ris les

bornes) & leur support s’il y a un risque de rotation ou de d parties,

réduisani les distances a des valeurs inférieures a celles K S tre arfdans cette

norme. Lp sécurité des assemblages de contacts doit étre contacts

soit mainftenu.

Les conducteurs et les bornes doivent étre fixés de/facon te i pendant

leur instg ermique.

Les protgcteurs thermiques utilisant de - 3s |pour une

utilisation ; de 3 mm

du scellement du protecteur thermique.

Exceptio

a) la méthode de pliage transmet
pas de contrainte a

b) les échantillons d’ rsion du
scellement d 2.

Des inst dont les

conducte facon de

monter Ig areil. Ces

instructions doive ¢ i nts et les

vibrationg 2 byens de

montage

Les bornes/padrsgnpexions soudées doivent étre telles qu'elles maintiennent le cqnducteur

indépendamment de’la soudure, ce qui pourra étre obtenu par l'introduction du cqnducteur

dans un trou ou par tout autre moyen procurant une fixation équivalente.

Le cas échéant, des dispositions doivent étre données pour le montage fiable d’'un protecteur
thermique en position.

Exception: Il n’est pas nécessaire de donner des dispositions de montage pour les types
destinés a étre installés dans des enroulements et similaires.

Les boulons, vis, ou les autres piéces utilisées pour monter un ensemble ayant un protecteur
thermique doivent étre indépendants de ceux utilisés pour fixer les parties des composants de
I’ensemble.

La conformité est vérifiée par les essais de fixation des conducteurs de 9.1. Les instructions
de montage et de fixation doivent étre données avec les protecteurs thermiques pour le
constructeur du produit final selon le guide d’application de ’Annexe A.
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Current-carrying parts shall be constructed in such a way that contact pressure is not
transmitted through non-metallic material other than ceramic, or any material considered as
having sufficient dimensional stability over the range of temperatures to be expected, unless
there is sufficient resilience in the corresponding metal parts to compensate for any shrinkage
or distortion of the non-metallic material.

Current-carrying parts shall have the necessary mechanical strength, be capable of carrying
the rated current and shall be of a material that is acceptable for the particular application.

For current-carrying parts, temperature limits should be considered according to IEC 60730-1.

to supporting

on, resulting in the
NHheysecurity of

normal yse does not impair operation of the thermal-link: bals with
formed lgads for use in appliances or components shall no 3 mm|from the
thermal-l|nk seal.

Friction shall not be used to secure uninsulated live parts (including ter
surfaces |if there is a risk of such parts turning or shifting their po
reduction of spacings to less than those required elsewhere in this
contact assemblies shall be such that alignment of contacts is maintai

Exception: Leads may be bent less than 3 mm frem & aIQ
ure“does not transmit

a) the thermal-link manufacturer's bé and proc it|stress to

the thermal-link operating mechanisin

b) formd i€ ding/twist lead secureness tgst of 9.4
and the rated functioning ]

Thermal-Jinks with lead be provided with application ingtructions
that instfuct the user |ho iee-h equipment, taking into consideration the
device's [temperajure . ins{ruc 'ns shall also include guidance on the effects
that movement ikrati i juipment may have on the thermal-link's terminals,
connections and othe

A termin 3 S ctiord shall have provision, such as a hole, for hglding the
conductor i

When agpli vision shall be made for securely mounting a thermal-link in posjtion.
Exception: intended to be embedded in windings and the like need not have |provision
for mounting,

Bolts, screws, or other parts used for mounting an assembly having a thermal-link shall be
independent of those used for securing component parts of the assembly.

Compliance is checked by the lead secureness tests of 9.1. Mounting and securement
instructions shall be provided with thermal-links for the manufacturer of the end-product in
accordance with Annex A.
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9.1 Essais de fixation des conducteurs

Si la force appliqguée aux conducteurs du protecteur thermique entraine une contrainte
appliquée au mécanisme de fonctionnement directement ou indirectement en raison de la
rupture d’'une ou de plusieurs piéces, les essais décrits en 9.2, 9.3 et 9.4 doivent étre
effectués. Il ne doit pas y avoir de déplacement de parties qui tendrait a réenclencher un
protecteur thermique ou a réduire les lignes de fuite, ou les distances d’isolement en sanction
des essais spécifiés en 9.2 et 9.3. Il ne doit pas y avoir de déplacement de parties autres que
le conducteur en sanction de I'essai spécifié en 9.4.

Les essais doivent étre effectués avec des échantillons a la température ambiante de
(25 £ 5) °C.

9.2 Eslsai d’effort de traction

Le protegteur thermique doit se comporter de fagon telle qu’il ne so fort de
traction tel que spécifié dans le Tableau 2 doit étre appliqué a~¢ pendant
10 min.

9.3 Essai d’effort de poussée

Le protegteur thermique doit étre fixé en utilisant toyt mgys altérer et
un effort |[de traction tel que spécifié dans le Table j nducteur

pendant 10 min a une distance de 2 m
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9.1 Lead secureness tests

If force applied to thermal-link wire leads causes breakdown of one or more parts leading
directly or indirectly to stress being applied to the operating mechanism, the tests described in
9.2, 9.3 and 9.4 shall be conducted. There shall be no displacement of parts that would tend
to reclose a thermal-link or reduce creepages or clearances as a result of the tests specified
in 9.2 and 9.3. There shall be no displacement of parts other than the wire leads as a result of
the test specified in 9.4.

The tests shall be conducted with the samples at an ambient temperature of (25 £ 5) °C.

9.2 Tensile test S~

The thermal-link shall be supported in any convenient manner in grder ot\tb\dlamage it
and a terjsile force as specified in Table 2 shall be applied to each lea n

9.3 Thrust test

The thermal-link shall be supported using any convenient S damaged
and a thrust force as specified in Table 2 shall be applied a » 0 min at
a distance of 2 mm from the thermal-link.

&
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9.4 Essai de torsion

Le protecteur thermique doit étre fixé fermement de fagon telle qu’il ne soit pas altéré.
Chaque conducteur doit étre plié a 90° a 10 mm du corps du protecteur thermique et retourné
de 180° tel que cela est présenté a la Figure 1.

Protecteur thermique
maintenu rigidement

Etape 1: Pliage

O kg

% IEC 2769/02
Figure 1 — Essai de torsion
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9.4 Bending/twist test

The thermal-link shall be rigidly supported such that it is not damaged. Each lead shall be
bent through 90° at a location 10 mm from the body of the thermal-link and then twisted
through 180° as shown in Figure 1.

Thermal-link
rigidly supported

Step 1: Bend

IEC 2769/02

Figure 1 — Bending/twist test
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Tableau 2 — Robustesse des bornes — Valeurs des efforts
de traction et de poussée minimaux prescrits

Section nominale de la borne, A Force de traction Force de poussée
mm? N N
Jusqu'a 0,05 inclus 1 0,25
De 0,05 a 1,2 inclus 20x A 5xA
Au-dessus de 1,2 40 8

NOTE A est égal a la section nominale de la borne en mm?Z.

10 Prescriptions d'ordre électrique

Les protdcteurs thermiques doivent satisfaire aux exigences de cet Ar'c i igncerne
les tensipns d'essai, les courants, les résistances d'isolemen e et les
distances d' |solement.

Les confacts utilisés pour le passage du courant dans™ 3 L ermique doivent
supporter la contrainte de tension produite par la soyrce dal; i ircuit. Lgs parties
conductrices ou les contacts, ainsi que leurs born 3 Shéra ent isolés des parties
métalliquies, telles que les supports ou les baoitie stalli équivalents| par un
matériaulisolant.

Si les supports ou les piéces métallique gur thermique sont acgessibles
ou reliée§ par de faibles impédance it allique, accessible de l'extérieur par

I'utilisatepr, l'isolement entre les partie € protecteur thermique et le$ boitiers
conducteurs doit étre conye C ‘ iti pécifiées de température anibiante et
d'humidité.

NOTE 1 LUa tension assignée indiqué tructeur, est utilisée pour déterminer les valeurs
correspondantes des tepsiors d'essai

NOTE 2 | convien 3 g'd'un protecteur thermique soit déterminée a partir de la tension de la
source appliquée au cifc L ensiop de l'isolement entre les parties conductrices et le boftier peut

étre augmgntée par ung
feuille isolgnte.

, par exemple en enveloppant le protecteur thermiqug¢ dans une

10.1 Lig
Les dist& gt les lignes de fuite entre les parties conductrices (des cgntacts et
de leurs terieur du boitier du protecteur thermique, y compris lels piéces
métalliqules cs parties actives, ne doivent pas étre inférieures aux vgleurs du
Tableau B.S\les valedrs indiquées sont considérées comme valeurs minimales absglues, qui

H 1 4 L& pu | £ | .- -
incluent les—totérances—de-fabrication:

Ces distances ne sont pas applicables entre les contacts ouverts du protecteur thermique.
La conformité est vérifiée en mesurant les distances considérées.

Un écran isolant ou une cale utilisés pour donner des espaces, y compris des espaces liés
aux espaces en surface exigés, doit avoir une épaisseur minimale de 0,7 mm.

Il existe, pourtant, deux exceptions:
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Table 2 — Strength of terminals — Minimum required tensile and thrust test forces

Nominal cross-sectional area of the terminal, A

Tensile force

Thrust force

mm? N N
Up to and including 0,05 1 0,25
Over 0,05 up to and including 1,2 20x A 5xA
Over 1,2 40 8

NOTE A is the nominal cross-sectional area of the terminal in mm=<.

2

10 Electrical requirements

Thermal- d to test
voltages,

Contacts de stress
determin contacts,
together brackets,
metal en¢losures and the like, by insulating material.

If mounfing brackets or metal parts of the 5sible  or
connected through low impedances to le to the
user from the outside, the insulation bs ermal-link
and such conductive enclosures shall ambient
temperatpre and humidity.

NOTE 1 The rated voltage, U, es for test
voltages.

NOTE 2 1 2 he voltage
rating for t ch devices and the enclosure may be intreased by
additional i wal-link in insulating foil.

10.1 Cr

The cregq ces between current-carrying parts (contacts|together
with theif Qutside of the thermal-link housing including insulated metal
parts the an the values in Table 3. The values indicated are|absolute
minimurg ive 'of manufacturing tolerances.

These dis do nqt apply between the open contacts of a thermal-link.

Comp”ar ce s checked hy mnacnring the distances concerned

An insulating barrier or liner that is used to provide spacings, including spacings in
conjunction with the required over surface spacings, shall be at least 0,7 mm thick.

However, there are two exceptions:
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Exception N° 1: Un écran ou une cale donnant de I'espace dans l'air ou dans I'huile et utilisé

en liaison avec une moitié au moins de I'espace exigé doit avoir une épaisseur minimale de

0,3 mm sous réserve que I'écran ou la cale

a) soit en matériau isolant acceptable,

b) résiste a I'humidité,

c) ait une robustesse mécanique pour I'application s’il est exposé ou autrement soumis a
des dommages mécaniques,

d) tienne en place, et

e) soit situé de facon telle qu’il ne puisse étre défavorablement affecté par le fonctionnement
du matériel en service, y compris les effets d’arc.

Exception N° 2:

« Le mptériau d’isolement ayant une épaisseur inférieure a 0, 7 \m i L}s'il est
congl et trouvé acceptable pour I'application particuliére, oint aux
matériaux d’épaisseur spécifiée.

ce de la

« Le m'Lca doit avoir au moins une épaisseur de 0,4 mm
dista
position par les parties entre lesquelles la distan€e

e"mica soft fixé en
re maintenye.

Tableau 3 — Ligne
(valeu

Tepsion assignée, U, tances dlisoleme Lignes de fuite

; F “\\‘3 B

0 -32 0,53

33 -50 0,2 1,2
51-125 0, 1,5

126 - 2@ 1,5 2,5

251 - 400 3,0 4,0
401 - 69 Q \/\ 4,0 6,9

lesTignes de fuite sont spécifiées conformément a la CEl 60664}1.

t applicables pour une utilisation typique des protecteurs thermiques

isolafi
d) cham
e) catédorie“de surtensmn I;
f)  degré de pollution 2;

g) groupe de matériaux llla.

NOTE 3 Si les conditions difféerent de celles spécifiées a la note 2, il sera nécessaire de régler les lignes de
fuite et les distances d'isolement conformément a la CEl 60664-1.

10.2 Conditionnement de ’humidité

Les protecteurs thermiques ne doivent pas étre détériorés par I'humidité présente dans les
conditions ambiantes pour lesquelles ils sont prévus. La conformité est vérifiée en soumettant
les spécimens aux essais de conditionnement en température et humidité de 10.2.1 et 10.2.2
ci-dessous, puis, immédiatement aprés, aux essais de rigidité diélectrique (voir 10.3) et de
résistance d'isolement (voir 10.4).
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Exception No. 1: A barrier or liner providing spacing in air or oil and used in conjunction with
at least one-half the required spacing shall be at least 0,3 mm thick provided the barrier or
liner

a) is an acceptable insulating material,

b) is resistant to moisture,

c) has mechanical strength for the application if exposed, or otherwise subjected to
mechanical damage,

d) is held in place,

e) is located so that it will not be adversely affected by the operation of the equipment in
service, including the effects of arcing.

Exception No. 2:

* Insulating material having a thickness less than 0,7 mm may be if\i i ;ed and
found to be acceptable for the particular application, and equiva spects to
materials of the specified thickness.

¢« Micalshall be at least 0,4 mm thick if used in plagé Table 3,
proviged the mica is fixed in position by the parts ¢ i is to be
mainfained.

Table 3 — Creépage distances_ a

(absolute mini value
Rated voltage, U, \> Creepage distances

\% mm

0- 32 0,53
33 - 50 1,2
51-125 1,5
126 - 25(@ 2,5
251 - 400 4,0
401 - 690(\ 6,9

NOTE 1 T p?a*g@nces are specified according to IEC 60664-1.
NOTE 2 T re for'typical applications of thermal-links assuming:
a) conti

b) altitud
c) Dbasici :
d) inhomopgeheous fi
e) overvdltage category Il;
f)  pollution degree 2;
g) material group llla.

NOTE 3 If conditions are different from those specified in note 2, adjustments in clearances/creepages will
be necessary as per I[EC 60664-1.

10.2 Humidity conditioning

Thermal-links shall not be adversely influenced by humidity present in the ambient conditions
for which they are intended. Compliance is checked by subjecting the specimens to the
temperature and humidity conditioning tests of 10.2.1 and 10.2.2 below, followed immediately
by the tests for dielectric strength (see 10.3) and insulation resistance (see 10.4).
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10.2.1 Epreuve d'humidité

L'épreuve d'humidité est réalisée dans une chambre contenant de I'air dont I'humidité relative
est comprise entre 90 % et 95 %. La température { de l'air a tous les emplacements ou les

protecteurs thermiques peuvent étre situés est maintenue a 30 92°C. Avant leur introduction

dans la chambre, les spécimens seront portés a une température comprise entre 30 °C et
40 °C, et maintenus a cette température pendant 1 h. Les spécimens sont maintenus dans la
chambre humide pendant sept jours.

Aprés cette épreuve, les spécimens ne doivent présenter aucun dommage, au sens de la
présente norme.

Il conviemt que Tair de Ta chambre soit agité et que Ta chambre soit con sorte que
du givre pu de I'eau condensée ne puisse tomber sur les spécimens.

10.2.2 [ycle de conditionnement de la température et de I

Les échgntillons de protecteurs thermiques doivent étre sg
conditionnement. Chaque cycle consiste en 24 h a I8 9
assignée| Ty moins 15 K mais non inférieure a 60 °C, guiwiim

a(35% 2) °C et (90 £ 5) % d’humidité relative, suivi pa

plets de
nnement
bins 96 h

Apres I'epsai de conditionnement, les ég i e de l'air
ambiant gde (25 + 5) °C avant d’étre sa 2 i uft.

10.3 Rigidité diélectrique

protecteurs he it
3 \el bi leg

La confo : i les\tensions d'essai suivantes, immédiatemeént aprés
les essai 3s é Q 5 essais de températures de I'Article 11.

La rigidit
leur fonc

B diélectrique des re suffisante, a la fois avan{ et aprés

essais de 10.2.

Les tensi i é Inforpes aux valeurs du Tableau 4.

L'isolant IS & wsion d'essai pratiquement sinusoidale de fréquence comprise
entre 45

On comn r une tension ne dépassant pas la moitié de la tension prescrite.
Puis la tgnsi meéntée avec une vitesse d'accroissement d'environ 500 V/s jusqu'a la
valeur preserite.

Aussitdt aprés I'épreuve d'humidité, le boftier doit étre enveloppé dans une feuille métallique
et la tension d'essai doit étre appliquée pendant 1 min entre les contacts ouverts, et entre les
parties actives et la feuille métallique.

Les spécimens sont jugés conformes a la prescription s'il ne se produit aucun contournement
ni claquage.

NOTE Il est recommandé d'utiliser pour cet essai un transformateur dont la puissance est au moins 100 VA.

Tableau 4 — Tensions d'essai pour la rigidité diélectrique

Entre Tension d'essai
Les parties actives et le boitier 2U,+1000V
Les bornes de contacts 2 U,
(entre les contacts ouverts)
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10.2.1 Humidity test

The humidity test is carried out in a humidity chamber containing air with a relative humidity
between 90 % and 95 %. The temperature, ¢, of the air at all places where the thermal-links

can be located, is maintained at 30_2 °C. Before being placed in the chamber, the specimens

are brought to a temperature between 30 °C and 40 °C, and kept at that temperature for about
1 h. The specimens are kept in the humidity chamber for seven days.

After this test, the samples shall show no damage in the sense of this standard.

The air in the chamber should be moving and the chamber so designed that mist or
condensed water cannot precipitate on specimens

10.2.2 ([femperature and humidity cycle conditioning

Thermal-link samples shall be subjected to three complete conditianing 21 cycle
shall congist of 24 h at rated functioning temperature, T;, minus Kb bn 60 °C,
followed jmmediately by at least 96 h at (35 + 2) °C and (90 followed

by 8 h at

After the rature of
(25 £ 5) 1

10.3 Di

The diel r having
operated

Compliar tests of
10.2, if a

Test volt

The insdlation is voltage with a substantially sine-wave forq having
a frequer

Initially n te of rise
of appro¥i

Immedia | the test
voltage shall be apptied for 1 min across the disconnection and between the live partg and the

metal foil-

The specimens are deemed to comply with the requirements if no flashover or breakdown
occurs.

NOTE A power transformer with an output of not less than 100 VA is recommended for this test.

Table 4 — Test voltages for dielectric strength

Between Test voltage

Live parts and enclosure 2U,+1000V

Disconnection (between open contacts) 2 U,
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10.4 Résistance d'isolement

La résistance d'isolement des protecteurs thermiques doit étre suffisante a la fois avant et
aprés leur changement d'état de conductibilité, et également aprés avoir subi les essais
appropriés de 10.2.

La conformité est vérifiée en mesurant la résistance d'isolement des protecteurs thermiques
aprés I'épreuve d'humidité, avant et apres leur fonctionnement dans I'essai de température de
I'Article 11. La résistance d'isolement doit étre mesurée avec une tension continue de 2 U,
appliquée entre les bornes de contacts et le boitier enroulé éventuellement dans une feuille
métallique, et entre les bornes.

NOTE Une tension d'essai continue est utilisée afin d'éliminer les variations possibfés™~dues aux courants

capacitifs.

Les spédimens sont jugés conformes aux prescriptions si la résista i esurée

entre les|bornes de contacts et le boitier est supérieure ou égale a ‘ bornes

de conta¢ts ouverts, supérieure ou égale a 0,2 MQ.

10.5 Résistance au cheminement

Si le ma s et des

bornes ¢ é ou de

poussierg, il doit résister au cheminement.

Pour un est v essai de

résistanc] imens ou des piéces plates de

matériaulisolant équivalent. Les valeurs i e fixées par le constructeur.

Afin de déterminer 'acce ili nmaté isolant, on doit tenir compte des propriétés

telles que:

a) larédistance mécan

b) la régistance \

c) larigldité dié i

d) larésg

e) le viejlli

f) le deg

g) larégi

h) la ré itilisation
normpledet anorirale; et

i) toutes autres propriétés en relation avec les conditions de service.

Des matériaux isolants, tel que le mica, un composé moulé a froid, ou un matériau réfractaire
sont généralement acceptables pour étre utilisés comme supports directs des parties
conductrices sans autre considération.

S’il est nécessaire de rechercher un matériau isolant, les normes suivantes doivent étre
utilisées pour I’évaluation des propriétés listées dans les points a) a i) ci-dessus: CEIl 60085,
CEIl 60216-1, CEI 60695-2-11, CEI 60695-10-2, CEl 60695-10-3, CEl 60695-11-10 et CEI
60695-11-20.

Exception: Les écrans et les composés d’empotage non fiables pour l'alignement des
contacts ou la sécurité des joints peuvent étre soumis au vieillissement du conditionnement
des joints spécifié a I'Annexe E.
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10.4 Insulation resistance

The insulation resistance of thermal-links shall be adequate both before and after having
changed their state of conductivity, and also after having been subjected to the relevant tests

of 10.2.

Compliance is checked by measuring the insulation resistance after the humidity test, before
and after having operated in the temperature test of Clause 11. The insulation resistance shall
be measured with a d.c. voltage of 2 U, between the current path and the enclosure, wrapped
in metal foil if applicable, and between the terminals.

NOTE A d.c. test voltage is used in order to eliminate possible deviations due to capacitive currents.

The spe
measure
disconne

10.5 R¢sistance to tracking

If insulat
exposed

For matd
accordan
The PTI

In order
such pro

a) mech

O

resist

o O

therm
) thed
g) resisf
h) resig

i) anyd

- O

)

)

) dielegtric strepgth;
) insulation re@ 2
) ing;

AN

cimens are deemed to comply with the requirements if the .ihsulatien-r
] between the current path and the enclosures is not less th an
ction is not less than 0,2 MQ.

and tern
stant to tr]

ng material used for the support of current-carr
during normal use to deposition of moisture ord

rial other than ceramic, compliance i fing a trackin
ce with IEC 60112 on specimgns or f jivalent insulating
alues shall be declared by tk

o determine acceptability of ing ‘material, consideration shall be

berties as:

anical strength;

ance to comb

Insulatin
acceptammwamwwmm_

psistance
cross the

minals is
acking.

g test in

material.

given to

e usually

If it is necessary to investigate an insulating material, the following standards shall be used
for evaluation of the properties itemized in points a) to i) above: IEC 60085, IEC 60216-1,
IEC 60695-2-11, IEC 60695-10-2, IEC 60695-10-3, IEC 60695-11-10 and IEC 60695-11-20.

Exception: Seals and potting compounds not relied upon for contact alignment or securement
of leads may be subjected to the seal ageing test specified in Annex E.
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10.6 Courant de coupure

10.6.1 Généralités

Un protecteur thermique doit couper le courant d’essai applicable spécifié dans le Tableau 5 a
1,1 fois la tension assignée (U,) dans les conditions spécifiées aux points a) a i) de 10.6.2.
Les joints intégraux du protecteur thermique ne doivent pas étre endommagés. Le boitier d’un
élément enfermé doit rester intact. Les fusibles de 3 A spécifiés aux points a) et b) de 10.6.2
ne doivent pas fonctionner (ouvrir). Un élément conducteur ne doit pas avoir d’arc avec les
parties métalliques adjacentes et le matériau ne doit pas étre expulsé s’il peut compromettre
le voisinage.

10.6.2

a) Toutg partie métallique ne transportant pas de courant qui e relle de
I’ens¢mble thermique et qui peut étre reliée eIectrlquemen nguctrice
normalement connectée a la terre du produit final doit étre reh h fusible

Type de caractéristique Assigné en oura td\e:\> Facteur de
assignée o~ puissance

ant &6f s’le ¢gau

Moteur Ampéres en
alternatif po
bloqué

r@a pleipe charge ° 0,40-0,50 °

Lampe dlectrique a
décharge

4‘f$le courant assigné ° 0,40-0,50

_445 fois le courant assigné 0,75{0,80 *°

Ampéremeétre

1,5 fois le courant assigné

Pilote deg ¢ ¢
@ Ould exifié e lapuissance si le courant assigné du moteur bloqué est omise.

®  Char

° Au 7 i couranid’essai a fonctionnement d’alimentation de 120 V.

¢ Lefg i pgut étre 1,0 si la charge assignée est résistive seulement.

¢ Voir |e point

b) Pour un protecteur thermique ayant un élément conducteur, un écran métallique doit étre
installé a 12,7 mm des parties actives. L’écran doit étre connecté au pdle opposé du
circuit d’essai avec un fusible de 3 A. La distance est mesurée entre I'écran et le point le
plus proche de I'élément quand I’élément est en position ouverte.

Exception: En fonction de l'utilisation du protecteur thermique, I'écran peut étre installé a
une distance autre que 12,7 mm si cela est accepté par le constructeur et I'utilisateur.

c) Le circuit d’essai doit avoir une tension du circuit ouvert comprise dans une gamme de
100 % a 105 % de la tension d’essai spécifiée, a moins qu’une tension supérieure soit
acceptée par le constructeur et l'utilisateur. La tension du circuit fermé du circuit d’essai
avec un appareil de courant assigné variable doit avoir une tolérance de 2,5 % de la
tension d’essai spécifiée.
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10.6 Interrupting current

10.6.1 General

A thermal-link shall interrupt the applicable test current specified in Table 5 at 1,1 times the
rated voltage, U,, under the conditions specified in items a) to i) of 10.6.2. There shall be no
damage to the integral leads of a thermal-link. The case of an enclosed element shall remain
intact. The 3 A fuses specified in items a) and b) of 10.6.2 shall not function (open). An
exposed element shall not arc to adjacent metal parts and material shall not be expelled
which may harm the surrounding area.

10.6.2 Specific conditions
P AN
a) Any ijoncurrent-carrying metal part that is an inherent part of the(ther ésgnbly and
that may be bonded electrically to a normally-earthed expos t of\the engikproduct
shall pbe connected through a 3 A fuse to earth.
Table 5 — Test current for interrza%jn\tetx
Type of rating Rated in \T\Qt\urr\e\{nt Power factor
AC locked rotor amperes imesxull-1 cuprent X
Motor (LRA) 0,40- 0,50
DC amp?/e\ 10 t@s mll- ad current
. C
Electric discharge lamp AC ampe\ﬁ \ \Qmes/ﬁted current 0,4p - 0,50
AC amper€s i
Ampere p 1,5 times rated current 0.7510.80 d, b
DC ampekes '5 times rated current

a

Pilot duty < Vv It-an%{é\ \) ‘\) ¢ °
N
rif

Or the| specified value, [s rotdr ampere rating is omitted.

b

Non-irjductive regi
° For120V supp@ at
d

Power factor may b& 1,0%

See ppint f).

12,7 mm

t point of

Exception: Based on the intended use of a thermal-link, the screen may be located at
a distance other than 12,7 mm if acceptable to both the manufacturer and the end user.

c) The test circuit shall have an open circuit voltage within a range of 100 % to 105 % of the
specified test voltage, unless a higher voltage is acceptable to both the manufacturer and
the end user. The closed circuit voltage of the test circuit with the device's rated current
flowing shall be within 2,5 % of the specified test voltage.
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d) Si un protecteur thermique a la méme caractéristique de courant assigné a plus d’une
tension, un essai a la plus haute tension est estimé étre représentatif des essais a des
tensions inférieures.

e) Si un protecteur thermique a plus d’'une caractéristique de tension assignée a l'intérieur
d’un groupe spécifique de facteur de puissance, les essais sont censés couvrir les
conditions de tension maximale, de puissance et de courant. Un essai peut couvrir deux
de ces conditions.

f) Pour les protecteurs thermiques de caractéristique assignée pilote de service, la charge
d’essai consiste en un électro-aimant représentant la charge de la bobine magnétique que
le protecteur thermique est destiné a commander. Le courant d’essai doit étre le courant
normal qui doit étre déterminé a partir des tension et puissance assignées du protecteur

thermlque Pour un protecteur thermlque en courant alternatlf le facte Ie puissance doit

étre i 2 it étre 10
fois |

g) Lacd 2 plans une
étuve snppérature
aSS|g doit étre
resta e I'étuve
doit § a ce que
le proptecteur thermique fonctlonne ou que la tempé S\ 30 K au-
dessys de T;.

h) La te rotecteur
thermi gsai.

i) Un pf alternatif
est a¢ coupure
de cd uissance
etait e tension
est inférieur ou égal a 8 QUIE : : ’ il.

Apreés cep

10.7 Su

Les prote 2eis, consi-

dérées c

La confo brécisées

dans I'Ar}i

4

On appli g/, d'une

durée de

Apres l'essai, il ne doit y avoir aucune interruption de courant ni autre dommage, au sens de
la présente norme.

10.8 Essai de court-circuit limité
10.8.1 Généralités

Quand cela est précisé par le constructeur, un protecteur thermique est essayé selon 10.8.2
et 10.8.3, et il ne doit pas y avoir d’inflammation du coton mentionné en 10.8.2 ou d’autres
éventualités de risque de feu ou de choc électrique pendant ou aprés I'essai.

Si I'essai de court-circuit limité est effectué sur le protecteur thermique lui-méme avec des
résultats acceptables, il n’est pas nécessaire de refaire I'essai pendant I’étude du produit
final.
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d)

e)

If a thermal-link has the same current rating at more than one voltage, a test at the highest
voltage is considered to be representative of tests at the lower voltages.

If a thermal-link has more than one voltage rating within a specific power factor group, the
tests shall cover the conditions of maximum voltage, power, and current. One test may
cover two of these conditions.

For thermal-links assigned a pilot duty rating, the test load shall consist of an
electromagnet representative of the magnet coil load that the thermal-link is intended to
control. The test current shall be the normal current which shall be determined from the
voltage and volt-ampere rating of the thermal-link. For an alternating current thermal-link,
the power factor shall be 0,35 or less and the inrush current characteristic of the coil shall
be 10 times the normal current. The test shall be conducted with the armature closed.

g) Compliance is checked by the following test. Each sample shall be pJaced_in a test oven
stabiljzed at a temperature 10 K below the rated functioning temper f-thle sample
and then the temperature of the oven shall re-stabilize. The thermal- shall then be
enerdized and the oven temperature increased at a rate of (2 £ 1) in he fest shall
be cgntinued until the thermal-link functions or the oven tempersature above
T:.

h) The led to an
identi test.

i) A the table for
altern e original
interr LIy inrush
curre nt (LRA)
of the

After thes

10.7 Tr

Thermal- | in most

applications.

Compliance is ¢
in Clauss

DC currg
applied f

After the

specified
5 (i.e. roon

rvals are

VAN

he sense

10.8.1 General

When declared by a manufacturer, a thermal-link is tested as described in 10.8.2 and 10.8.3,
and there shall be no ignition of the cotton mentioned in 10.8.2 or other evidence of a risk of
fire or electric shock during or after the test.

If the limited short-circuit test is conducted on the thermal-link itself with acceptable results,
the test need not be repeated during the investigation of the end-product.
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10.8.2 Méthode

Trois échantillons de protecteur thermique doivent étre soumis a un essai de court-circuit
limité. L’essai doit étre effectué a une tension avec une tolérance de +5 % de la tension
assignée U,. Le protecteur thermique doit étre connecté en série & un fusible non rechar-
geable proprement choisi pour cette application conformément a 10.8.3. Le circuit doit limiter
le courant a la valeur applicable spécifiée au Tableau 6, mesurée sans protecteur thermique
dans le circuit. Le facteur de puissance du circuit doit étre 0,9 — 1,0, a moins qu’un facteur de
puissance inférieur soit accepté par le constructeur et I'utilisateur. Le protecteur thermique
doit étre connecté au circuit par deux conducteurs en cuivre de 915 mm de long d’une taille
appropriée. Le coton doit envelopper le protecteur thermique, ou un écran métallique installé
a 50 mm — ou moins si cela est accepté par le constructeur et l'utilisateur — de toutes les
parties du protecteur thermigue pendant l'essai. Chaque protecteur fiermique doit étre

soumis 3un essai.
Tableau 6 — Pouvoir de I’essai de court-circuKQi\N < x
S I L . ouveir de court-circuit
Caractéristiques assignées combinées du protecteur thermlye\x K\M) R
Voltampgres, | Voltampéres, | Voltampéres, Puissance \ \\{/&V 251\ 2690 V
monoplasé triphasé courant continu
0-1176 0- 832 0 - 648 DeOéO,{ - 0,3¢5 \)200 000

1177 - 1920 8331496 | 649—1140 | Au-dbss s\/ 34 usd 1000 000
de’0% & 375

1921-4080 | 1497-3990 | 1141-3080 [Aw essu\ A\\dg;squ;/de 2 000 5 000
de 0,75042,250

4 081 -9600 3991 -9145 | 3001 -6 D60 de \ Ay-dessus de 3 500 b 000
a7, 7250 4 5,600

9601 oulplus | 9 146 ou p s s{61 ou I}Fus)de Plus de 5,600 | 5 000 5 000

@ Pour I'egsai des ballasts P}s{aﬁe\ﬂuo@q\t\ ir de I'essai de court-circuit limité doit étre de 200 A.

10.8.3 [faille du

La taille court-circuit limité doit étre:

a) Vingt stécteur thermique de tension assignée 0V a 125V et 15 A pour
un pY Jr_fhrermiqe de tension assignée 126 V a 690 V, a moins qu’'un fusible de
taille Sriey ehdu obligatoire par b) a f).

b) Vingt ares_poWr un protecteur thermique destiné a étre utilisé dans le ballast d’une
lampé-fluorescente. Le fusible doit avoir des caractéristiques de conception telleg qu’il ne
fonctionne pas en moins de 12 s quand Il est traverse par un courant de 40 A.

c) Pour un protecteur thermique de caractéristique moteur, le fusible de la plus grande taille
normalisée entre 300 % et 400 % du courant assigné a pleine charge pour un moteur non
étanche et entre 175 % et 225 % du courant assigné a pleine charge pour un moteur a
refroidissement étanche.

d) Pour un protecteur thermique destiné a étre utilisé dans des circuits moteur, le fusible de
la plus grande taille normalisée basé sur la somme des caractéristiques a pleine charge
de toutes les charges sauf pour le moteur le plus grand, plus 300 % a 400 % du courant
assigné a pleine charge pour le moteur le plus grand si le moteur est de type non
étanche, ou plus 175 % a 225 % du courant assigné a pleine charge pour le moteur le
plus grand, si le moteur est de type a refroidissement étanche.

e) Pour un protecteur thermique destiné a étre utilisé dans un appareil électrique de
chauffage, basé sur 125 % du courant caractéristique. Si 125 % correspond a une valeur
pour laquelle il n’y a pas de taille de fusible normalisé, la taille suivante la plus grande
doit étre utilisée.
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10.8.2 Method

Three samples of the thermal-link shall be subjected to a limited short-circuit test. The test
shall be conducted at a voltage within +5 % tolerance of the rated voltage U,. The thermal-link
shall be connected in series with a non-renewable fuse properly selected for the application in
accordance with 10.8.3. The circuit shall limit the current to the applicable value specified in
Table 6, measured without the thermal-link in the circuit. The power factor of the circuit shall
be 0,9 — 1,0, unless a lower power factor is acceptable to both the manufacturer and the end
user. The thermal-link shall be connected in the circuit by two 915 mm lengths of copper wire
of the appropriate size. Cotton shall surround the thermal-link, or a metal screen located
50 mm away — or less if acceptable to both the manufacturer and the end user — from all parts
of the thermal-link during the test. Each thermal-link shall be subjected to one test.

AN
Table 6 — Limited short-circuit test capacity
A\ (\
Combined rating of thermal-link ng ity
Voltampgres, Voltamperes, | Voltamperes,
single-phase three-phase direct current Horsepower /’Q\ @{O\Z{OV "%1 Yto60V
0-1[176 0- 832 0- 648 | 0t00,5 _{\0\&9& \\:Qo) 000
11771920 | 833-1496 | 6491140 | Over0,5tg 1 ,sve}gg\\rs\ 000 000
to 0,780
1921 - 4080 1497 — 3990 1141 -3 080 | Over\1ta\3 O\@?SO 2 000 b 000
CN 82,2501
4081-9600 | 3991-9145 [ 3001-69 vergd to Kb Wm 3 500 5 000
to 5,600
9 601 ofmore | 9 146 or more 6 961 or r‘qore "’GA«er , >9ver 5,600 5000 b 000
@ For the fluorescent lamp b@s@@@\g%st capacity shall be 200 A.

10.8.3 Fuse siz

The fuse|size fo@'

a) Twen ink rated
126 \

b) Twen ast. The
fuse g P s when
carr

c) For 4 having motor ratings, the largest standard size between 300 % and
400 % ef._th load current rating for non-hermetic motors and between 175 %
and 225% of the full load current rating for hermetic-refrigeration motors. el

d) For a thermal-link intended for use in motor-group circuits, the largest standard fuse size
based on the sum of the full load ratings of all loads except the largest motor rating, plus
300 % to 400 % of the full load current rating of the largest motor if the motor is a non-
hermetic type, or plus 175 % to 225 % of the full load current rating of the largest motor if
the motor is a hermetic-refrigeration compressor type.

e) For a thermal-link intended for use in electric space-heating equipment, based on 125 %

of the ampere rating. If 125 % of the ampere rating results in a value for which there is no

stand

ard fuse size, the next largest fuse size shall be used.
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f) Pour un protecteur thermique ayant d’autres caractéristiques assignées, basé sur les
caractéristiques de courant de la taille de fusible normalisé proche la plus grande.

g) Si c’est acceptable selon les prescriptions du produit final, une taille de fusible plus petite
que celle spécifiée en c) a f).

11 Essais de température

Les températures caractéristiques des protecteurs thermiques doivent étre conformes aux
valeurs et tolérances fixées par le constructeur ainsi qu'aux prescriptions de cet Article.

La température T; ne doit pas présenter de variations dues au vieillissement thermique.

La conformité est vérifiée en soumettant les spécimens a I'un ou s essais

suivants,|dans I'ordre indiqué dans le Tableau 1.

Le fonctipnnement des protecteurs thermiques doit étre signa : propriés,
par exemple des diodes électroluminescentes en série avex : imitant le
courant de commande a 10 mA au maximum.

Le fonctipnnement du protecteur thermique doit étre ¥érifié apresschaqueg € ‘esdai.

Afin d'ob| 5 d'essai
doivent & a 100 °C
et de +1

De plus,|i etuve ou

I'on essaje les spécimens

0,5 Y% de la température
+1 K & la temperatlre nomj

NOTE Paf exemple) uminium a

parois épaisses de telle g

Si le constru 3 deg, on soumet le ou les spécimens a la température et aux
conditiofs 3Cifi rmément aux indications du constructeur.

Les protes d’huile, a

— 20 K pour les appareils dont T; est inférieur a 250°C oua T; - 30 K pour les appareils
dont T; est supérieur ou égal a 250 °C jusqu’a ce que la température soit stabilisée, cela étant
démontré lorsque deux lectures consécutives, a 5 min d’intervalle, sont identiques. La
température doit alors étre augmentée de facon réguliére a un taux compris entre 0,5 K/min
et 1 K/min jusqu’a ce que tous les échantillons aient fonctionné. Les températures
individuelles de fonctionnement doivent étre enregistrées et ne doivent pas étre inférieures a
T; — 10 K et non supérieures a T; pour les appareils de courant assigné inférieur a T; 250 °C.
Pour les appareils de courant assigné égal ou supérieur a T; 250 °C, la température de
fonctionnement ne doit pas étre inférieure a T; — 20 K et non supérieure a T; .

NOTE Le matériel recommandé pour les essais de 11.2 est indiqué dans I’Article C.6.
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f) For a thermal-link having other ratings, based on the rating in amperes of the next largest
standard fuse size.

g) If acceptable in accordance with the end-product requirements, a smaller fuse size than
specified in ¢) through f).

11 Temperature tests

The characteristic temperatures of thermal-links shall comply with the values and tolerances
as declared by the manufacturer and with the requirements of this clause.

The functioning temperature, T;, shall not be influenced by thermal ageing.

Compliance is checked by subjecting specimens to one or more tests w, in the

order given in Table 1.

Operation of thermal-links shall be signalled by suitable mea
diodes with series resistors limiting the signal current to a maxi

emitting

Operation of thermal-links shall be checked after each

In order indicated test temperatures
shall be serature up to 100 °C and
+1 % of t

Care sh{ ences in that part of the oven where
the speci % int

+0,5 % of the nominaltempe

+1 K at the nominal t

NOTE This may beg Qiney amp 9 e specimens within a thick-walled aluminium b¢x mounted
in such a way that it ot ind i e |

11.1 Hg
If reques a er, the specimen(s) is (are) subjected to the specified time
under copditi by the manufacturer.

4
11.2 R4

Thermal-Jigks shal exposed, in the test oven or oil bath, to T; — 20 K for devices rated less
than Tf 256—<C-orto Tf J0Kfordevicesrated Tf 256—C—ot greater—tmtit-thretemperature has
stabilized, shown when two consecutive readings taken 5 min apart, are the same. The
temperature shall then be increased steadily with a rate of rise between 0,5 K/min to 1 K/min
until all specimens have functioned. The individual functioning temperatures shall be recorded
and they shall be not less than T; — 10 K and not greater than T; for devices rated less than
T; 250 °C. For devices rated T; 250 °C or greater, the functioning temperature shall be not
less than T; — 20 K and not greater than T;.

NOTE The equipment recommended for the tests of 11.2 is shown in Clause C.6.
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11.3 Température limite maximale T,

Les spécimens doivent étre soumis a T, _(5) °C pendant 10 min et, au cours d'une période

suivante de 2 min, une tension d'essai de 2 U, doit étre appliquée entre les parties
conductrices et toutes piéces métalliques isolées apparentes, ou entre les bornes du
protecteur thermique ouvert.

Il ne doit se produire ni contournement, ni court-circuit, ni nouvelle fermeture. A la fin de cet
essai, tous les spécimens doivent avoir fonctionné.

NOTE Si on juge nécessaire de maitriser les effets possibles d'inertie thermique des spécimens et de toutes les
connexions utlles ainsi que de facmter I|ntroduct|on des specnmens dans une chambre climatique approprlee il

est recom 'j &/ mair 3 To.
11.4 Vigillissement
Afin de ?on, les
protectel 5 doivent
étre mairn intacts a
la fin de isfaisante
si tous le|
Phase 1| Si le constructeur le demande, on z imens a une temppérature
comprisef entre T; — 15 K et T}, pend ] bai, 50 %
des spéc] i i
Les essa
Phase 2 mens ne
doivent p 1, auquel
cas tous
Phase 3
Phase 4
Phase 5

4
Phase 6
Les spédimens doi t alors étre refroidis dans la chambre d'essai jusqu'a une tenllpérature

de moinsde—F—35K:
Les essais sont considérés comme satisfaisant si tous les spécimens ont fonctionné.

12 Protection contre la rouille

Les parties en fer ou en acier doivent étre protégées de la rouille par émaillage,
galvanisation, plaquage, ou d’autres moyens équivalents.

Exception: La protection contre la rouille n’est pas requise pour les parties en acier
inoxydable.
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11.3 Maximum temperature limit, T,

The specimens shall be subjected to Tm_(s) °C for a period of 10 min, and, during a further

period of 2 min, a test voltage of 2 U, shall be applied between current-carrying parts and any
insulated exposed metal parts, or between terminals of an opened thermal-link.

No flashover, breakdown or refunctioning shall occur. At the conclusion of this test all
specimens shall have functioned.

NOTE |If it is deemed necessary to overcome possible effects of thermal inertia of the specimens and any
necessary connections, and also to facilitate the introduction of the specimens into a suitable heating chamber, it is
recommended, where possible, that the specimens be inserted into a sand box maintained at T,.

11.4 Adeing

In order fo verify whether ageing at high temperature has a delett I-links
shall be pubjected to the following series of test steps. The tepip intained
constant shall be

submitted to the next step. Conformity shall be considered’satisfact imens have
functionegld after the first two steps:

Step 1 - If requested by the manufacturer, the spéci jected to a temperature
chosen between T; — 15 K and T}, for a period of v e test, at
least 50 % of the specimens shall not Wawxe fu

The following tests are mandatory:

o of the
mitted to

Step 2 | T; - 15 K for thre
specimens shall not havé
step 1, i which case a

Step 3
Step 4
Step 5
Step 6

The spedimefs,shall then cool in the test chamber to less than T; - 35 K.

The test I1s considered successful it all specimens have functioned.

12 Resistance to rusting

Iron and steel parts shall be protected against corrosion by enamelling, galvanizing, plating or
other equivalent means.

Exception: Corrosion protection is not required for parts made of stainless steel.
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Les protecteurs thermiques fournis avec un ou plusieurs éléments en métaux ferreux ne
doivent pas étre affectés par la rouille éventuelle sur ces éléments.

La conformité est vérifiée en soumettant durant 14 jours trois spécimens a lI'épreuve
d'humidité décrite en 10.2.

Aprés l'essai, les spécimens sont séchés a l'air a une température appropriée et les éléments
en métaux ferreux ne doivent présenter aucune trace de rouille pouvant compromettre le bon
fonctionnement du protecteur thermique, au sens de la présente norme.

@%
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Thermal-links provided with one or more ferrous parts shall not be adversely affected by
possible rusting of such parts.

Compliance is checked by subjecting three specimens during 14 days to the humidity
conditioning test described in 10.2.

After the test, the specimens are dried in air at a suitable temperature and the ferrous parts
shall show no sign of rusting that might impair the performance of the thermal-links in the
sense of this standard.

@%
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Annexe A
(normative)

Guide d'application

Les instructions de montage données par le constructeur du protecteur thermique doivent étre
suivies, tout particulierement dans le cas ou les protecteurs thermiques sont munis d'un
revétement de protection ou utilisés dans des enroulements imprégnés.

Les protec escriptions
électriqués principales, en ce qui concerne Ia reS|stance d' |solement ectrique,
les ligneg de fuite dans l'air et les distances d'isolement soient respec{é onditions
de fonctipnnement normal et de défaut spécifiées dans la norme orrg atériel
concerng, par exemple pour Ies appareils eIectronlques et a N usage
domestiq

Les protg¢cteurs thermiques doivent étre choisis de telle i€ 3 of &8s, leurs
isolationg gtéri guffement
survenan

Si les pr sion, des
dispositif] que des
projectio

Si de tels g, on doit
vérifier gue des effets de

NOTE Popr le matériel te position du
matériel.

Les confacts é mme de
températures auxque

Les conn ent pas se desserrer facilement a la suite de vjbrations,
de chocs et autres contraintes.

La robL§ des connexions soudées éventuelles ne doit pas| reposer
uniquement soudure, mais aussi sur la fixation mécanique, par exeniple un fil
replié introduit s leMtrou d'une cosse.

La résistance et la robustesse meécanique des accessoires utilises dans le montage du
protecteur thermique doivent étre suffisantes. Les supports, les machoires ou les vis utilisés
pour le montage du protecteur thermique dans son emplacement doivent supporter les forces
de poussée et de ftraction, les couples, les vibrations et les variations cycliques de
température prévus dans les conditions normales de fonctionnement de l'appareil.

Le protecteur thermique monté doit étre suffisamment protégé contre les effets néfastes dus
au ruissellement possible de liquides provenant du matériel, par exemple au moyen de
revétements.
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Annex A
(normative)

Application guide

Instructions for mounting given by the manufacturer of the thermal-link shall be followed,
especially in the case where thermal-links are provided with a coating or used in impregnated
windings.

Thermal-
insulation
under no
for maing
see |IEC

Thermal-
insulatiorn
in the eq

;IIII\D oha“ bU \JhUOUII ouuh that a“ }JIGVG;:;IIH C:thl;ba: IG\.{U;IGF@ V;th
resistance, dielectric strength, creepage distances in air }%
Fmal and fault conditions, specified in the relevant equipment
-operated electronic and related apparatus for househol
50065.

egard to
are met
example,
exal use,

il thermal
onditions

If thermal-links in the form of melting wires or st

that sagg
effects.

If such n
verified
contacts.

NOTE Fo

Electrica
may be €

Connectq
the like.

Soldere
rigidity b
terminal.

conne
Xposed

The mec

vided so
harmful

shall be
electrical

hich they

cling and

echanical
hole in a

hanical strength and rigidity of the hardware used for mounting the thermal

link shall

be adequate. Brackets, clamps or screws used for mounting the thermal-link shall withstand
thrust and tensile forces, torques, vibrations and cyclic temperature changes expected during
normal operating conditions of the equipment.

The mounted thermal-link shall be adequately protected from harmful effects produced by
possible spillage of liquids from the equipment, for example by covers.
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Annexe B
(normative)

60691 O CEI:2002

Variante d'essai de vieillissement pour les protecteurs thermiques
avec T, plus grand que 250 °C pour utilisation dans les fers électriques

Les protecteurs thermiques destinés a protéger les fers a repasser électriques ou la
température de maintien est de 250 °C ou plus et qui, en cas de défaillance, augmente
rapidement jusqu'a une température assignée de fonctionnement de 300/°C\ou plus ne sont

pas prév

o navr ouhir "nooal An vinilliccoamant AAcrit Aan 141 A4
\=2~2 1 au o ~ e ST et e—T14=

La varian

De plus,

Cependant, toutes les autres prescriptions de la présente

correspo

pro—pPoTTo TJoTHT TOTTT

hdre a cette norme.

&

te de I'essai de vieillissement est effectuée selon la déclara

du onﬁ

ées pour
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Annex B
(normative)

Alternative ageing test for thermal-links with T,, greater than 250 °C
for use in electric irons

Thermal-links used to protect electric irons where the normal holding temperature is 250 °C or
greater and which, in the event of failure, rises rapidly to a functioning temperature of 300 °C
or higher, are not required to follow the usual ageing test described in 11.4.

The alter

Additiond

All other with this

standard
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Annexe C
(normative)

Essai de vieillissement aprés exposition a une chaleur conductrice

Aux Etats-Unis, la présente Annexe doit étre prescrite. Pour tous les autres pays, la présente
Annexe est applicable lorsque le constructeur le précise.

C.1 Essai de vieillissement aprés exposition a une chaleur conductrice

L’essai dE vieillissement aprés exposition a une chaleur conductrice st i effectué
sur des |protecteurs thermiques dont la température de fonctionqe egale ou
supérieure a 175 °C. Cet essai est facultatif pour des pro dont la
température de fonctionnement (T;) est inférieure a 175 °C.

Exception: L’essai de vieillissement aprés exposition a Btre omis

si le protecteur thermique est de type eutectique et e

C.2 Méthode

Trente éc¢hantillons doivent étre soumis™q I'es 8 rois groupes, constitué de dix
échantillons de protecteurs thermiques efti a un ensemble fixe d’essal et placé
dans uné¢ étuve a air statique chauffée Ken ; fabriquée selon [I'Article |C.6 puis
: g I’étuve d’essai donné dans|la Figure
L e boftier
re retirés

C.2 doit étre remplacé pa
d’essai en aluminium ¢
de I'étuve d’essai.

c.21

Un ense
carrée e
attaches
servent &
en deuxd
0,15 mm
protectel
thermiqu
conducte
thermique a la charge électrique ne doivent pas affecter de maniére significative la
température du protecteur thermique auquel la charge est connectée. L’ensemble fixe d’essai
peut étre modifié de fagon que les 30 échantillons d’essai puissent étre essayés sur un
ensemble fixe d’essai. Plusieurs ensembles fixes d’essai peuvent étre utilisés avec des
échantillons divisés en plusieurs groupes.

C.2.2 Réglage de la température

L’ensemble fixe d’essai doit étre placé dans I'étuve d’essai du protecteur thermique, de méme
que le couvercle, avec les protecteurs thermiques sur la surface extérieure de la plaque en
aluminium. L’étuve d’essai doit envoyer la chaleur sur la plaque en aluminium et, par
conduction thermique, amener la chaleur de la plaque en aluminium au corps du protecteur
thermique. L’étuve d’essai doit avoir des valeurs assignées de 10 A, 120 V en courant
alternatif.
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Annex C
(normative)

Conductive heat ageing test

In the USA, this Annex is required to be declared. For all other countries, this Clause is
applicable when declared by the manufacturer.

C.1 Conductive heat ageing test AN

The follo

of 175 °Q

Exceptio
type and

c2 M

Thirty sa
thermal-I
static-air
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Temperature setting

The test fixture assembly shall be placed on the thermal-link test oven as the cover, with the
thermal-links positioned on the outside surface of the aluminium plate. The test oven shall
apply heat to the aluminium plate and, by thermal conduction, conduct heat from the
aluminium plate to the body of the thermal-link. The test oven shall be rated 10 A, 120 V a.c.
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Cc.2.3 Conduite de température

La température de la plaque en aluminium et des protecteurs thermiques doit étre contrélée
tant que I'’étuve d’essai reste sur «on». Pendant cette durée, le protecteur thermique doit
aussi étre chauffé comme si une charge de courant de 10 A @ 120 V en courant alternatif était
conduite de I'élément chauffant de I'étuve d’essai connectée en série avec les protecteurs
thermiques.

Exception: Si le protecteur thermique a une valeur assignée inférieure a 10 A, un circuit
séparé avec une charge extérieure établie pour le courant assigné du protecteur thermique
doit étre connecté au protecteur thermique. Le cycle de charge de courant doit étre effectué
simultanément avec Ielement chauffant de I’étuve dessal Chaque f0|s qu’ un protecteur
thermiquis a—ce que le
protected protecteur
thermique soit shunté.

C.24 Controle de température

La tempe¢rature de chaque protecteur thermique doit étpé
soudé aJ coété le plus élevé du corps du protecteur thermigue. De ) ique ayant
la tempéfature la plus élevée doit étre utilisé pour coprmand S Ar «on» de
I’étuve. Ua vérification de la stabilité de la températyre ‘ ique doit
étre effectuée 24 h aprés le début de I'essai. t sur dix
(80 %) des protecteurs thermiques doit\étre e la plus
haute enfegistrée.

C.3 Vijeillissement

Les protgcteurs thermiqué
qu’ils fon
Phase A
Phase B
Phase C
Phase D
Phase E

K/au-dessous de T;

10 K au-dessous de T

Phase G j T: plus 5 K. Les 30 protecteurs thermiques doivent étrg soumis

T; est la|température de fonctionnement assignée des protecteurs thermiques. Pour chaque

phase, une tolérance de (; K doit étre admise pour commander les périodes «on» et «off» de

I’étuve d’essai.

Le temps de charge de courant «on» de l'appareil essayé doit étre au moins de 5 s, mais
inférieur a 10 s selon les recommandations du constructeur. Ces valeurs peuvent étre
dépassées pendant les périodes de montée si la température de vieillissement requise de la

phase impliquée (Phase A a Phase G autorisant une tolérance de _z K) n’a pas encore été
atteinte par le protecteur thermique ayant la plus haute température et qui a été utilisé pour

commander la durée de la période «on» de I'étuve. Le protecteur thermique peut étre
alimenté ou non pendant la période de montée.
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Cc.2.3 Temperature behaviour

The temperature on the aluminium plate and the thermal-links shall be controlled by the
length of time the test oven remains “on”. During the “on” period, the thermal-links shall also
be heated as a result of conducting a load current of 10 A at 120 V a.c. from the heating
element of the test oven connected in series with the thermal-links.

Exception: If the thermal-link is rated less than 10 A, a separate circuit with an external load
set for the thermal-link rated current shall be connected to the thermal-link. The load current
shall be cycled concurrently with the test oven heating element. Whenever a thermal-link
opens, the test oven heating element shall remain off until the open thermal-link is removed
and the thermal-link test location is bypassed.

C.24 Temperature monitoring

The temperature of each thermal-link shall be monitored by a thf to the
uppermost side of the thermal-link body. The thermal-link ha¥i perature
shall be psed for controlling the length of the oven “on” period icati ability of
the tempgrature of the thermal-link body shall be determi ' the test.
At that time, the temperature of eight out of ten (80 %) the in 12 K of
the highgst monitored temperature.

C.3 Ageing

The thermal-links shall be aged as des
plus one|day or until they function:

g steps for a total of eight weeks

Step A
Step B
Step C
Step D
Step E
Step F

Step G step.

. L 0
Tt is thed e of e K

shall be (¢is

The load|cutrent “on” time through the tested device shall be at least 5s but not longer than
10 s as ; ramp-up
periods if the required ageing temperature of the step involved (Step A through Step G

allowing the _2 K tolerance) has not yet been attained on the thermal-link having the highest

temperature and which is being used for controlling the length of the oven “on” period. The
thermal-link may or may not be energized during the ramp-up period.
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C.31 Fonction de refroidissement

Deux fois par semaine, I'étuve d’essai doit étre désalimentée et I'ensemble fixe d’essai
autorisé a se refroidir a la température ambiante. La durée du refroidissement doit étre de
12 h les troisiéme et cinquiéme jours de chaque semaine. Le temps total de vieillissement de
chaque phase ne doit pas comprendre la durée du refroidissement ou le temps pendant lequel
I’étuve d’essai est a I'arrét quand le protecteur thermique fonctionne.

C.3.2 Déclenchement prématuré

Si un protecteur thermique fonctionne avant de terminer la durée compléte du vieillissement,
le protecteur thermique doit étre shunté pour assurer la continuité du circuit. Pendant le
procédé de raccordement, les protecteurs thermiques restant ne doivent/pag-étre perturbés.
Des fils donducteurs complémentaires de type et de taille appropriés doivent étre\utilisés.

C.4 Regsultats

A la fin de I'essai, chaque protecteur thermique doit fon doit étre
électriquément ouvert, et il ne doit pas y avoir de co ds l'essai
prescrit dans I'Article C.5.

C.5 Essai de rigidité diélectrique

En référgnce a I'Article C.4, suivant I’eéssai,\cha O soumis a
I'essai dg rigidité diélectrique de 10. brnes du

protectedr thermique ouvert aprés

température ambiante. :

ons d'essai ont été ramemés a la
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C.31 Cooling operation

Twice each week, the test oven shall be de-energized and the test fixture allowed to cool to
room temperature. The cool-down period shall be for 12 h on the third and fifth day of each
week. The total ageing time for each step shall not include the cool-down period or the time
when the test oven is off due to a thermal-link functioning.

C.3.2 Premature operation

If a thermal-link functions prior to completing the total ageing period, the thermal-link shall be
bypassed in order to retain continuity of the series circuit. During the reconnection process,
the remaining thermal-links shall not be disturbed. Additional wire leads of proper size and
type are fo be used

C.4 Results

As a result of the test, each thermal-link shall operate as interid icglly open,
and therd | i C.5.

C5 D

ed to the
thermal-

With refd
dielectric
link after
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Dimensions en pouces et (millimetres)

Etuve d’essai
3 1,5 Plaque d’aluminium
(76,2) (38,1)
of2
@) @ @) =3 AN

iy —
[ce]
&
©

9
(228,6)

otectelr thermique

IEC 2770/02

nble fixe d’essai typique

C6 E

une étuve a air statique électriquement chauffé. Un
gst présenté a la Figure C.2. L’étuve doit étre située dans une
afure ambiante doit étre maintenue raisonnablement ¢onstante

L’appare
exemple
piéce sa
pendant{’

L’étuve ¢ ala Figure C.2 a un noyau double consistant en une grille non métallique et
un bofitie

Les surfaces internes de I’étuve décrite a la Figure C.2 consistent en briques réfractaires ou
en une surface de méme type qui protége de la chaleur radiante ou réduit les pertes de
chaleur. Les soudures et les joints doivent étre étanches.

Le boitier intérieur métallique de I'étuve décrit a la Figure C.2 a des parois de 6,4 mm
d’épaisseur. Le boitier d’essai doit rester sur un bloc inorganique et doit étre protégé de la
chaleur radiante. Les températures autour du protecteur thermique doivent étre enregistrées
par des thermocouples situés a l'intérieur du boitier métallique d’essai.

Le systéme de régulation de la température de I'étuve doit étre tel que la température de l'air
dans le lieu d’essai doit é&tre maintenue avec une tolérance de 0,5 K.
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